

„Tisztában vagyunk az értékeinkkel és a feladatainkkal”

A nemzeti KAP-stratégia teljes támogatása mellett az ágazat likviditási problémáit, az állami kárenyhítő rendszer hiányosságait és a birtokpolitika visszasságait emelte ki helyzetértékelésében Nagy Tamás, a Mezőgazdasági Szövetkezők és Termelők Országos Szövetségének elnöke a szervezet november végi közgyűlésén. Hangsúlyozta: a magyar agrárgazdaságok jelentős részének szakmai érdekképviseletét ellátó szövetség viszonya sosem volt felhőtlen a szaktárcával, de az utóbbi öt évben a Nagy István vezette minisztériummal „nem volt olyan kérdés, amit ne lehetett volna kulturált formában megtárgyalni.”



Az elmúlt három évben a MOSZ-nak is rendkívüli körülmények között kellett működnie, ennek ellenére Nagy Tamás több eredményről is be tudott számolni. Kiemelte közülük az áruforgalmazókra és fuvarozókra vonatkozó karantén szabályok enyhítését és az ágazat foglalkoztatását meghatározó munkajogi szabályok módosítását. Szintén létfontosságú előrelépésnek nevezte a telepi karantén megoldását és az NHP kiterjesztését a mezőgazdaságra.

Elmondta, hogy az évszázad aszálya drámai makrogazdasági helyzetben érte Magyarországot. Jelenleg azt tartja a szövetség legfontosabb feladatának, hogy rávilágítson az élelmiszerár-emelkedés



Nagy Tamás: az élelmiszerek drasztikus drágulása „nem a parasztság bűne”

valódi okaira, hogy kezeljék a likviditási krízist és tompítsák a tagjaik által elszenvedett károkat.

Az élelmiszerek drasztikus drágulása „nem a parasztság bűne”, fogalmazott. Az ágazat is az elszenvedője a jelenlegi helyzetnek, nem a haszonélvezője. A drágulás hátterében az áfa, a különadó, a forint-árfolyam és az inputok drágulása áll, és ezek megoldása a kormány hatáskörébe tartozik, hangsúlyozta.

Ezermilliárd forint forgóeszköz hiányzik a mezőgazdaságból, miközben a hitelkamatok 17-20 százalékra nőttek, a pénzintézetek pedig már a teljes tulajdonosi kör készfizető kezességét kérik. Nagy Tamás információi szerint az EU november

MOSZ-emlékérem kitüntetésben részesültek

Baranya megye: *Appl János*, a pécsváradi Agrover Kft. mezőgazdasági gépésze, szerelője; *Fehér László*, a Belvárdgyulai Mezőgazdasági Zrt. mezőgazdasági gépszerelője; *Féthné Lóczy Sarolta*, a Baranya Megyei Mezőgazdasági Termelők Szövetségének könyvelője; *Ivik János*, a Bóly-Töttösi Zrt. készletkezelője; *Keresztes Árpádné*, az Agró-Lippó Zrt. könyvelője; *Schipp József*, a Geresdlaki Mezőgazdasági Zrt. erőgépezetője; *Sebes József*, a Beremendi Mezőgazdasági Zrt. termelésirányítója; *Telegdi Attila Barna*, a Beremendi Mezőgazdasági Zrt. üzemvezetője és *Uzonyi András*, a Beremendi Mezőgazdasági Zrt. vezérigazgatója.

Bács-Kiskun megye: *Bátor Ferencné* (†), a Bácskai és Dunamelléki Mezőgazdasági Egyesület volt könyvvizsgálója; *Fodor Rácz Mihály*, a hartai Hart-Agrozol Kft. ügyvezetője; *Hoffmann János*, a Pataji Mezőgazdasági Zrt. erőgépezetője; *Katona Gábor*, a dunaegyházi Haladás Mezőgazdasági Zrt. növénytermesztési ágazatvezetője; *Mező Sándor*, a Pataji Mezőgazdasági Zrt. erőgépezetője; *Oszlányi István*, a hartai Agro-Harta Zrt. mezőgazdasági gépkezelője; *Szűcs Attila*, a solti Kossuth Mező-

gazdasági Zrt. termelési igazgatója és *Takács Benő*, a dunaegyházi Haladás Mezőgazdasági Zrt. növényvédelmi ágazatvezetője.

Békés megye: *Dominkó Norbert*, az orosházai Orosfarm Zrt. igazgatósági elnöke; *Fekete Balázs*, a Körösladányi Agrár Kft. ügyvezetője, növényorvos; *Gyaraki Imre*, a békési Agro-Deló Kft. növénytermesztési agronómusa; *Kiss Ferenc Endre*, a nagyszénási „Október 6” Gazda Kft. ügyvezetője, műszaki vezetője; *Krajcovicz Zsolt András*, a kondorosi Fríz-Tej Mezőgazdasági Zrt. vezérigazgatója; *Papp Lajos*, a Körösladányi Agrár Kft. ügyvezetője, főkönyvelője; *Pataki Ferenc*, a kondorosi Dolgozók Mezőgazdasági és Kertészeti Zrt. ügyvezetője; *Szemenyei Sándor Zsolt*, a nagyszénási „Október 6” Gazda Kft. ügyvezetője, növénytermesztési vezetője; *Zsótér Lászlóné*, a Kunágotai „Bercsényi” Zrt. vezérigazgatója és *Zsótér Robin*, a Kunágotai „Bercsényi” Zrt. cégvezetője.

Borsod-Abaúj-Zemplén megye: *Jakab Istvánné*, a sárospataki Geo-Milk Kft. nyugdíjas borjúgondozója; *Kozma Károly*, a



FOTÓ: PELSŐCZY CSABA/AM

Nagy István miniszter megköszönte a MOSZ tagjainak az utóbbi időszak kihívásai közepette tanúsított felelősségteljes hozzáállásukat (képünkön a rendezvényt levezető elnökségben Mészáros Péter, Bátor Árpád és Wilhelm József MOSZ-alelnökök)

elején 62 ezer euróról 250 ezerre emelte a válságtámogatás keretében elérhető összeget. Fontos volna, hogy a Széchenyi Hitelprogram ennek megfelelően bővüljön.

A rendezvényen megjelent és az elhangzottakhoz hozzá is szólt Nagy István agrárminiszter, megerősítve ez utóbbi információt. Elmondta, hogy a kormány 2023. március 31-ig meghosszabbítja a legfeljebb 14 százalékos kamattámoga-

tással és évi 3 százalékos kamatteherrel felvehető hitelek elérhetőségét, a legnagyobb lehetséges támogatás összege pedig 250 ezer euróra nő. Rövidesen megjelenik az erre vonatkozó rendelet.

Nagy Tamás az állami kárenyhítő rendszer hiányosságairól is beszélt, mondván: az érdekképviseletben felmerült, hogy javasolják a részvétel önkéntessé tételét. Erre Nagy István azt válaszolta, hogy

nyitott a kérdésre, hiszen az állam idén is 14 milliárd forinttal egészítette ki a gazdálkodók üzleti biztosítási díjait, az önrész 65 százalékát fizetve. Hozzátette: a kárenyhítés az előző két évben jól működött, de megváltozott a helyzet, ezért érdemesnek tartaná megvizsgálni azt a lehetőséget, hogy a biztosítók olyan feltételeket teremtsenek, amelyek tükrözik a változásokat. Nagy István azt mondta, támogatja, hogy párbeszéd kezdődjön a témában arról, a rendszer fenntartása vagy a rendszer megváltoztatása sérti-e kevésbé a különféle gazdálkodókat. A kertészeknek, a gyümölcsstermelőknek és a kistermelőknek ugyanis más lehet az érdeke, mint a nagyüzemi növénytermesztőknek.

A miniszter hozzátette: a kárenyhítés csak egy az állami kockázatkezelési rendszer elemei közül, és a tartalmi módosítását egyeztetni kell az Európai Bizottsággal. Egyelőre kérdésesnek tartja, hogy az idén elszenvedett károk után mekkora kiegészítés jöhet szóba.

A földügyekről szólva Nagy Tamás felidézte a MOSZ régi követelését, miszerint lehetővé kellene tenni végre, hogy a társas vállalkozások tagjai, tulajdonosai és munkavállalói korlátozás nélkül bérbe adhassák saját földtulajdonukat a cégüknek. A MOSZ érthetetlennek tartja a diszkriminációt, ha egyszer a családi társaságok tagjai szabadon rendelkezhetnek ezzel a tulajdonnal.

Nagy István azt válaszolta, egyelőre „nem érett meg a helyzet” a kormány

Kenézli-Dózsa Mezőgazdasági Zrt. traktorvezetője és Pálffy Judit, a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Mezőgazdasági Érdekvédelmi Szövetség titkársági munkatársa.

Csongrád megye: Berényi Ferenc, a szentesi Terra-Coop Kft. agronómusa és öntözési szakirányítója; Berkecz Ferencné, az eperjesi Agro-Gárda Zrt. pénztárosa; Kis Lászlóné, a székkutasi Új Élet Mezőgazdasági Szövetkezet titkárnője; László Róbert János, a makói Kossuth Mezőgazdasági Termelőszövetkezet ágazatvezetője; Misku János, a szentesi Árpád-Agrár Zrt. mezőgazdasági erőgépezetője és Tóth Csaba, a szentesi Kórógymenti Agrár Kft. telepvezetője.

Fejér megye: Marcsi Tibor, az adonyi Helianthus Kft. mezőgazdasági erőgépezetője, igazgatósági tagja; Murányi János, az adonyi Agroszerviz Kft. géplakatos-csoportvezetője; Nagy Attila, a Magyaralmási Agrár Zrt. állattenyésztési ágazatvezetője; Rabóczki László Simonné, az adonyi Március 21. Mezőgazdasági Kft. földforgalmi, nyilvántartási ügyintézője és Ruffné Molnár Bernadett, a Magyaralmási Agrár Zrt. főkönyvelője.

Győr-Moson-Sopron megye: Holczer Szabolcs, a győri Bácsai Zrt. mezőgazdasági vontatóvezetője; Kamocsai Antal, a

győri Bácsai Zrt. asztalos, szárítókezelője és a lakatosüzem műhelyfőnöke; Király László, a kónyi „Haladás” Mezőgazdasági Kft. mezőgazdasági gépszereelője; Kovács István, a szanyi Dózsa Zrt. mezőgazdasági erőgépezetője; dr. Lakatos Tibor, a kónyi „Haladás” Mezőgazdasági Kft. állatorvosa; Módli Zoltán, a Darnózseli Agrár Zrt. rakodógépes traktorvezetője és Pintér Imre, a kónyi „Haladás” Mezőgazdasági Kft. traktorvezetője.

Hajdú-Bihar megye: Horváth Kálmán, a Kokad-2000. Kft. mezőgazdasági gépkezelője, szerelője; Kiss Imre, a Derecske Petőfi Mezőgazdasági Kft. húsmarhacsoport-vezetője; Kovács Sándorné, a berekböszörményi Agro-Berek Zrt. nyugdíjazott szarvasmarhaágazat-vezetője és Szabó Sándor, a Derecske Petőfi Mezőgazdasági Kft. erőgépezetője, felügyelőbizottsági tagja.

Heves megye: Máté Zsolt, a Horti Mezőgazdasági Szövetkezet vezető szerelője, erőgépezetője.

Jász-Nagykun-Szolnok megye: Farkas Júlia, a Kenderes 2006 Kft. földügyi nyilvántartója, adminisztrátora, pénztárosa; Gyűlészi Zoltán, a Kenderes 2006 Kft. mezőgazdasági

→ birtokpolitikájának ilyen irányú változására. A családi mezőgazdasági társaság egy sajátos mezőgazdasági szövetkezet, aminek kiemelt szerepet szán a kormány a generációváltás problémájának megoldásában. Hozzátette: nincs olyan kérdés, amit ne lehetne föltenni és amire ne lehetne közösen megoldást keresni.

Mindketten pozitívumnak nevezték, hogy előrelépés történt az állattartó telepek takarmányszükségletének a biztosításában.

Nagy Tamás szerint az osztatlan közös tulajdon problémája mindig újra fog termelődni. Ezért a MOSZ a kimérést javasolja ott, ahol nem művelik a földet, valamint hogy tegyenek meg mindent a 3-5 hektárosnál kisebb területek további aprózódása ellen. Nagy István azt válaszolta, hogy a szakpolitika nem a tulajdoni forma megszüntetését kívánja kierőszakolni, hanem lehetőséget szeretne teremteni, hogy az érintettek között megkezdődjön az adásvétel.

Nagy Tamás a fontos eredmények között említette, hogy a Közös Agrárpolitika elfogadott nemzeti stratégiai tervében érvényesültek a MOSZ javaslati, hogy az új 3 éves AKG-programot kedvezőbb feltételekkel és nagyobb keretösszeggel hirdették meg, hogy eltörölték a szántókra eddig alkalmazott degressziót, hogy 2020 második féléve óta nem alkalmazzák a VP-pályázatok esetében a 80-20 százalékos szabályt és meghirdették a digitális átállás programját. A MOSZ kiállt a

nemzeti támogatások meghosszabbítása mellett is, és sikerként könyveli el, hogy a beruházási pályázatok elszámolásában figyelembe veszik a költségek radikális emelkedését.

Mivel a stratégiai tervben minden eddiginél jobban érvényesültek a MOSZ javaslati, teljes mellszélességgel vállalják a felelősséget annak sikeres megvalósításáért. Hozzátette: rendkívül ambiciózus terv, hogy 2050-re klímasemlegességet vállalt az EU közössége, ugyanakkor kérdésesnek tartja, hogy a „világ nagy pusztító” felzárkóznak-e a vállalkozások.

„Óvatosan vállaljuk, ami ránk tartozik, de semmivel sem többet – fogalmazott. – Tisztában vagyunk az értékeinkkel és a feladatainkkal, és semmi esetre sem engedjük, hogy mások előnyére szenvedjünk kárt.”

Aláhúzta, hogy az agrártámogatás és a vidékfejlesztés alapvetően megváltozik az új uniós költségvetési ciklusban, úgyhogy mindenkinek, aki prosperálni akar, érdemes áttanulmányoznia és saját működésére alkalmaznia az új szabályokat.

A fontos változások között említette, hogy 2023–2027 között nem lesz „capping”. A termeléshez kötött támogatás továbbra is alkalmazható lesz, a közvetlen támogatások 13+2 százalékát e jogcímen lehet felhasználni, a nemzeti támogatásokat pedig 2027-ig meghosszabbították. Az eddig csak kistermelőknek járó kedvezményből az első 150 hektárjuk után az 1200 hektárnál kisebb gazdaságok is részesülhetnek.

Évtizedek óta végzett kiemelkedő érdekképviseleti munkájáért a MOSZ életműdíját kapta *Gulácsi Mihály*, a Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei területi szövetség elnöke és *dr. Gyovai Pál*, a Pest megyei területi szövetség elnöke. Szintén a rendezvényen kapta meg a Szövetkezeti Érdemrendet *Mészáros Gyula*, a Fóti Vörösmarty Mezőgazdasági Szövetkezet nyugdíjas elnöke, 50 éves kimagasló tevékenységéért.

A kormány vidékfejlesztési vállalását „óriásinak” nevezte, és jó hírnek, hogy megszűnik a 80-20 százalékos szabály, és azt is, hogy az AKG- és az ökoprogramok esetében nem lesz degresszió.

Viszont azzal nem elégedett a MOSZ, hogy az elszámoltatási rendszerben 50-ről 40 százalékra csökkent a mezőgazdasági árbevétel aránya, mert az integrátorok és a saját termékeiket feldolgozók számára ez még mindig kedvezőtlen. Ezért ezt a kérdést szeretnék napirenden tartani.

Kiemelte a munkaerőhiány gondját. Szükség van a közép- és felsőfokú agrárképzés megváltoztatására, mondta, de arra is, hogy a társas vállalkozások úgy reagáljanak a szociálpolitikai kérdésekre, ahogyan az előző évtizedekben már képesek voltak rá.

Az érdekképviseleti munka nehéz, de halad, összegzett. Tisztában kell lenni vele, hogy „a világban sokféle igazság van, és az

→ gépszerelője, szárítókezelője, rakodógépkezelője; *Jámbor János*, a kunhegyesi Kunság Népe Mezőgazdasági Zrt. villanszerelője; *Meleg Sándor*, a Cserkeszölői Mezőgazdasági Szövetkezet mezőgazdasági gépszerelője, erőgép- és aratógép-kezelője; *Mészáros Tibor*, a kisújszállási Nagykun 2000 Mezőgazdasági Zrt. gépüzemeltetési vezetője; *Ördög Sándor*, a jászárokszállási Kossuth 2006 Mezőgazdasági Termelő Zrt. tisztító-szárítóvezetője; *Pásztor József*, a Cserkeszölői Mezőgazdasági Szövetkezet mezőgazdasági gépszerelője, erőgép-, rakodógép-, tisztító- és öntözőgép-kezelője és *Szűcs Lóránd*, a Kenderes 2006 Kft. mezőgazdasági gépszerelője.

FOTO: PELSŐCZY CSABA/AM



győz, amelyik mögött nagyobb az erő”, fogalmazott. A sikeres érdekképviselethez a szakmai felkészültség mellett diplomáciai és kommunikációs készségekre is szükség van, a MOSZ-ban pedig megvannak a megfelelő szakemberek, akiknek hálás köszönet jár.

Nagy István az összefogás jelentőségét hangsúlyozta hozzászólásában. Kiemelte, hogy a nemzeti stratégia jóváhagyásával „az agrárfinanszírozás 2027-ig rendben van”, amiért a MOSZ-nak és szakmai stábjának is köszönetet mondott.

A jövőre induló uniós támogatási ciklust a „lehetőségek költségvetésének” nevezte, bár gyökeresen más elveken alapul, mint az eddigiek. A változás lényege szerinte az, hogy „minden négyzetcentiméterre és dolgos kézre szükség van.” Azért csoportosították át a II. pillérből a lehető legtöbbet, 20 százalékot az I.-be, hogy terület alapon minél több forrás álljon rendelkezésre. A nemzeti társfinanszírozás maximális szintre emelésétől azt várja, hogy jelentősen javul a magyar agrárium versenyképessége, és hogy a jövedelmezősége meghaladja a hektáronkénti 862 eurót. Emellett az export 53 százalékos bővülését, illetve a rendelkezésre álló összes forrás hatására 52 százalékos gazdasági élénkülést várnak. A stratégia emellett garantálja, hogy fenntarthatóbb, zölddebb, karbonsemlegesebb lesz a magyar mezőgazdaság.

A miniszter a MOSZ megjelent tagjainak megköszönte felelősségteljes hozzá-



A MOSZ november 30-án tartott közgyűlésén a mezőgazdaság és a tagszervezetek helyzetét értékelték (képünkön az első sorban Antal Gábor László, Nagy István, Nagy Tamás és Máhr András, a MOSZ főtítkárhelyettese)

állásukat, amit az utóbbi időszak kihívásai közepette tanúsítottak.

„Lehetett volna hibást keresni, politikai hangulatot kelteni, de nem tették – mondta –, és ezzel erőt, esélyt, lehetőséget teremtettek, hogy a következő évtizedben a hazai agrárium elmozdulhasson az alapanyagtermelésből, a nyersanyagbázisból a sokkal magasabb hozzáadott érték felé.”

Emlékeztetett az aszály miatt bevezetett rendkívüli intézkedésekre, a kamattá-

mogatott hitelre és a hitelmoratóriumra, amivel 286,6 milliárd forint mezőgazdasági hitel visszafizetésére kaptak haladékot a kérelmezők 2023 végéig, a kamatstop pedig a moratórium alá nem vont hitelek terheit csökkentti érdemben. Kiemelte: „az igazi kárenyhítés a jövő évi bő termés biztosítása”, amit az EU-s közvetlen támogatások 322 milliárd forintos előleg- és részfizetése tesz lehetővé.

Czifrik Katalin

Nógrád megye: *Jusztin István*, a rimóci Pusztavár Kft. mezőgazdasági gépkezelője.

Pest megye: *Kiss Zoltán*, a Kartali Mezőgazdasági Szövetkezet műhelyvezetője; *Kurdi Károly*, a fóti Vörösmarty Mezőgazdasági Szövetkezet tehenészeti telepvezetője; *Mihály Kálmán*, a Dunavarsányi Mag-Depo Kft. ügyvezetője és *Tóth Rozália*, a gombai Agromobil Mezőgazdasági Szolgáltató Szövetkezet adminisztratív ügyintézője.

Somogy megye: *Buzsáki Károlyné*, a szentgáloskéri Agrária Mezőgazdasági Zrt. készletgazdálkodási vezetője; *Csécei János*, a kaposvári Kapostáj Zrt. nyugdíjas igazgatósági elnöke; *dr. Fehérvári Sándor*, a Nágocsi Mezőgazdasági Zrt. igazgatósági elnöke; *Fulmer József*, a babócsai Határőr Mezőgazdasági Zrt. gépészeti ágazatvezetője; *Orbán Zoltán*, a szentgáloskéri Agrária Mezőgazdasági Zrt. mezőgazdasági gépésze, hegesztője; *Sárosdi Zoltán*, a sárvári Tricciana Zrt. ágazatvezetője és *Szigeti Gyuláné*, a Kányai Mezőgazdasági Zrt. irodavezetője.

Szabolcs-Szatmár-Bereg megye: *Ferenczi Béla*, a csengeri Szatmári-Ízek Kft. gépkocsivezetője és *Lakatos Gyula*, a csengeri Szatmári-Ízek Kft. műszakvezetője.

Tolna megye: *Schmidtné Horváth Mária*, a tengelici Fito-Ten Kft. számviteli ügyintézője.

Vas megye: *dr. Gaál Imre*, a Mezőgazdasági Szövetkezők Vas Megyei Szövetségének főtanácsosa; *Nagyné Görög Júlia*, a Heteyi Berzsenyi Kft. könyvelője; *Turkovic Imréné*, a Sorokmenti Szövetkezet nyugdíjas főkönyvelője és *Vass Imre Gyula*, a vasaljai Pinkamenti Agrár Kft. raktáros-anyagbeszerzője.

Veszprém megye: *dr. Cseh Ferenc*, a Zánka és Környéke Élelmiszeripari Pincészet Szövetkezet nyugalmazott igazgatósági elnöke; *Kecskeméthy Zoltánné*, a Nemesszalóki Mezőgazdasági Zrt. titkárnője és *Szabóné Bogdán Judit*, a Nagyvázsányi Mezőgazdasági Kft. ügyvezetője, főkönyvelője.

Zala megye: *Barabás József*, a nagykanizsai Alkotmány Agro Mezőgazdasági Zrt. kombájnvezetője és szerelője; *Fenyvesi Sándor*, a Miklósfai Mezőgazdasági Zrt. állatgondozója; *Kálóczi Tibor*, a galamboki Hombár Kft. ügyvezető igazgatója; *Koszorú Endre*, a Fűzölgyi Agrár Zrt. műhelyvezetője és *Németh Tibor*, a galamboki Hombár Kft. telepvezetője.

MOSZ-emlékérmét vehetett át *Csizmadia Máté*, a MOSZ tanácsosa.